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A pálinka.
Orvosok és emberbarátok év­

tizedek óta hadakoznak egy végze­
tes hatású ellenség: a pálinka ellen. 
A leggondosabb és legalaposabb 
megfigyelés és tapasztalás tanúsítja 
a bizonyító anyag óriás halmazával, 
hogy az a félelmetes degeneráció, 
amely széles emberi rétegek erköl­
csi világában s szervezeti, különö­
sen idegbeli ellenállásában észlel­
hető, az alkohol mértéktelen fogyasz­
tásában, illetve mérgező hatásában 
leli megrontó forrását.

A kórház, a börtön és az őrül- 
tekháza - az emberi kálváriának e 
szomorú állomásai — szörnyű sta­
tisztikát állíthatnak össze azokról 
az áldozatokról, akiket a mámoritó, 
bóditó öntudatveszejtő szesz sodort 
a testilelki romlás örvényébe.

De minden küzdelem, amelyet 
a jótékony tudomány és a kegyes 
felebaráti szeretet folytat az alkohol 
ellen, minden jószándék, fölvilágo- 
sitás és oktatás úgyszólván hatás­
talan marad a két hatalmas protek- 
torral szemben, aki védi és oltal­
mazza a szeszt s könnyen hozzá­
férhetővé teszi a mérget.

F6sx«rketztö:

Dr. VARGA LAJOS.
Felelői szerkesztő : *

SZATHMÁRY ZOLTÁN. V:

Az egyik protektor magában az 
emberben lakozik s az emberi ösz­
tönökben csinál propagandát a szesz­
nek. Az emberi hajlandóság, a fej­
lődésben alacsony vagy elfajulóban 
lévő felső és legfelső fokozatokon 
(ut az ellentétek érintkeznek), má­
mort és hevületet keres, lassan ölő, 
de biztosan ható méreg árán is. A 
második protektor pedig az állam, 

\ vagyis a fiskus, amely legdusabb 
- jövedelmét a szesziparnak köszön­

heti.
Nevezetes az államhatalomban 

az az ellenmondás, amelybe érdekei 
szerint keveredik s amelyben pel­
lengére állítja önmagát.' Nemcsak 
minálunk Magyarországon, hanem 
az egész civilizált és államosított 
világban.

Az állam kötelességének ismeri 
a kultúra fejlesztését és az ismere­
tek gyarapítását, amelyek a többi 
közt az alkoholnak degeneráló ha­
tását hirdetik. De másrészt ugyan­
csak az állam előmozdítja a szesz­
fogyasztást, amelyből civilizatórius 
és hatalmi eszközeinek jókora sum­
máját meríti.

A gyarmatosító törekvések pa­
rádés köntöséül a műveltség és pol- 
gáriasodás érdekét mutogatják, de a

Egyes szám ára 4 fillér.
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műveltség apostolaival egyben — 
harci fegyverek és kapzsi foglalás 
nyomán — mindenütt megjelenik 
a pálinka is a barbárok között, aki­
ket a civilizációnak ez a spirituális 
terméke addig megkimélt. A sötét 
világrészekben meghódított fajok ha­
marosan művelődnek, mert a pá­
linka kitűnő professzor. Isznak, mint 
a kefekötő s berúgnak, mint az ősi 
civilizáció völgyeiben és berkeiben 
akár Szvatopluk, akár a dákok ki­
tűnő ivadékai.

Szóval: a pálinka dolgában ma­
guk a kormányok is valami sajátos 
küzdelmet vívnak önmagukban s 
igazán kómikus, hogy minden kor­
mány készséggel hoz áldozatokat a 
mértékletességet hirdető és az al­
koholizmust üldöző apostolok oltá­
rán, támogatják anyagilag is (egy- 
pár ezer koronával) a mértékletes­
ség! egyesületeket, a mellett, hogy 
szervezik és fejlesztik a szeszfogyasz­
tást, amelynek százmilliónyi évi jö­
vedelméről lemondani — eszük ágá­
ban sincs.

Most arról van szó, hogy a pénz­
ügyminisztériumban komolyan fog­
lalkoznak azzal a gondolattal, hogy 
a munkaszünet napjain megszorít­
ják, illetve meg is szüntetik a pá-

Tegnapelőttől holnapig.
Irta: Zéta.

I.
ügy tetszik, mintha a lázam alább szál­

lott volna valamit, de a fejem nehéznek ér­
zem még mindig...

Kinyitom ablakom s oda gördítem karos 
székem mellé.

Künn leszállóit u szürkület. Az alkony 
már bontogatni kezdi szárnyait. Akárcsak 
valami falusi poéta ablaka előtt, az enyém­
hez közel is egy terebélyes akácfa székel. 
Lomb-koronái között pajzán játékot űznek a 
denevérek.

Az én akácfám nagyon poetikus hajla­
mokkal bir. Egy esztendőben háromszor is 
rágondolja magát a virágzásra.

Most is virágzik, már másodszor.
A mint az egyik denevér odacsap un­

dok, meztelen szárnyával cik-cakkos repü­
lése közben a fehórpelyhü, bodros virágok 
közé, sziromeső fakad a virágfürtök közül.

Szegény akácom már hullatja virágait 
ismét, siet a virágzással, hogy ráérjen őszig 
a harmadvirágzásra.

Mert a harmadvirágzással már nagyon

sokszor megjárta. Hiába hajtogatták az ud­
var öreg nénikéi, hogy hosszú lesz az ősz, a 
„vén asszonyok nyara“ ha későn nyit az 
akác, mégis rátört a hideg a legtöbbször s 
ott ülte a természet felett halotti torát a dér, 
az elfonyadt, késői virágok közt.

Úgy sajnáltam ilyenkor szegény akác­
fámat. Szerelem az akácvirágot. — Az igaz, 
hogy én, — mint Önök is, — nagyon sok 
émelygősen érzékeny történetet hallottam 
már mesélni az akác virágról s éo — ép úgy 
mint Önök is, — nem szeretem a sentimen- 
talis történeteket, de az akác-virágokat 
igen.

Szegény kis virág. — Tegnapelőtt még 
bimbójában volt, tegnap még teljes pompá­
jában virágzott, ma már hervadó félen . . .

S holnap ? Vájjon, ha kibontogatja újra 
harmadszor is kelyheit, nem jár-e úgy, mint 
már annyiszor?

Az őszt, a hervadást nem hívja, nem 
csalogatja senki, mégis olyan hamar eljön.

II.
Hervadó akácirág tegnap, ma ős hol­

napjáról eszembe jutott egyet-más. Egy-egy 
szál virág itt, egy-egy kihangzott akkord ott.

Tegnapelőtt történt, tegnapelőtt. A baj­

szom már kezdett ütögetni. Az iskola-padot 
keménynek, a virágot bóditónak találtam.

Egy kicsit mámoros voltam az élettől 
és szerelmes voltam a holdvilágba. A lel­
kem ugyan igen jól érezte magát a földön 
is, de jobban szeretett volna mégis szárnyra 
kapni s felemelkedni, valahova messze a 
magasba. *

Lenn a mi kis erdőnk titkos mélyén 
leheveredve a selyem pázsiton, szövögettem 
mindenféle színes fantasztikus szálakból a 
jövőt, a holnapot.

Bebarangoltam a beszédes erdőt, tele 
volt a fejem, a szivem mindenféle kápráza­
tos, mesés álmokkal.

Álmok-álmának szép idején történt; 
tegnapelőtt.

Emlékszem a kis felföldi városra ott a 
hókoronás hegyek alatt.

A hegyitündért Bertának hívták. Az 
apja kovács volt, meg állatorvos is egy sze­
mélyben. A kovács mesterség elég jól ment 
neki, címnek meg elég hangzatos volt az 
állatorvosi óim.

A leánnyal valami mulatságon kerül­
tünk össze. Nagy, beszédes, aoólkék szemei 
voltak.

Azután meg egy kicsit beleszállott a

Iskolai öltönyök valamint férfi öltönyök a legolcsóbban
Grünfeld Adolf és Társánál
Debreczenben a bt is templom mel-
fig j - A— leit kaphatók. ’v.'l:

■ .«v.»
: V.y|.vT:

$

:L' ‘ag

la 0

W7

■'

mm--

v • L i
•v$ *4

l§j$



1907 szeptember 12.

linkamérést a amit biharmegyei 
községek egész sora megcsele­
kedett.

Azt? vette a tervbe, a melyet 
megvalósítani készül a magyar 
pénzügyminiszter, hogy vasárnap 
és minden nagyobb ünnepen az 
égetett szesz eladását délelőtt tiz 
órától kezdve, a közönséges pálin­
káét pedig egész nap eltiltja.

Ez bizonyára jóindulatú és üd­
vös változás lesz, amelynek érdemét 
lerontani nein akarjuk. De várhat­
juk-e ettől a reformul a szesz rom­
boló hatásának erős csökkenését? 
Aligha. A fogyasztás mértéke nem 
fog leszállani, éppen csak a pálinka 
vásár ideje fog visszafejlődni: va­
sárnapról szombat estére, amikor a 
munkásnép kikapja heti keresmé­
nyét. Oh, a pálinkaivó előrelátó s 
majd gondoskodik róla, hogy va­
sárnap se szenvedjen hiányt.

És ezt az előrelátást majd 
elősegíti nyilván a pálinkamérő 
élelmessége is. Minden alkalmasint 
a régiben marad, talán azzal a 
különbséggel, hogy ezentúl a bics­
kázások és egyéb garázdaság 
statisztikájában a szombat éjszaká­
jáé lesz az elsőség a vasárnapi fö­
lött. S ez sem bizonyos.

Gyökeres változás ? Istenem, 
lehet-e ilyet követelni gyarló ember­
nek, gyarló emberek számára?Majd, 
majd — ha nem kell annyi milliái- 
dot fordítani meddő kiadásokra, 
amilyen a fel fegyverezett hadsereg: 
akkor lehetséges lesz talán a mini­
mumra szállítani s a legszüksége- 
gesebb mértékre (orvosi és ipari 
célokra) szoritani a szesztermelést. 
Akkor majd be lehet egészen csukni 
a pálinkásbódékat. (Ha ugyan for­
radalom nem tör ki miatta.) De mi­
kor lesz az? Majd, majd: valamikor 
az emberi kor legvégső határán, 
amelyre egyenlőre Iszunk egyet.

Egyház és iskola.
Iskolaazóki ülés. A debreceni ev. ref. 

í egyház iskolaszéke szeptember hó 14-én 
délután fél 4 órakor az egyház tanácstermé­
ben ülést tart. Tárgy: folyó ügyek.

Nevelők ajánlása. Theo), akadémián­
kon, miután minden elképzelhető segélyt 
kiosztogattunk, 25-30 ifjú még mindig se- 
gélytelenül áll s kenyere hijján tanácstala­
nul néz küzdelmes jövendője elé. Kérve-kó- 
rem városunk mindama esaládait, hol eset­
leg nevelőre volna szükség, szíveskedjenek 
ezen igényűket nálam bejelenteni s ón gon­
doskodni fogok arról, hogy az illetőket jó és 
megbízható nevelőkkel ellássam. Kettős 
haszna lenne egy-egy ifjú nevelő fölvételé­
nek: támaszul állana az a gyönge tanuló 
gyermek mellett s neki is biztosíttatnék pá­
lyáján való haladása. Nem lehet nehéz e se­
gélynyújtás, főként nagyobb számú tagból 
álló családoknál, hol egy emberrel többnek 
adni kosztol alig okozhat megérezhető kü­
lönbséget. Az emberbaráti szivekhez ember­
baráti szívvel fordulok, kérvén ajánlatomnak 
minél több családnál való meghallgatását. 
Caiky Lajos theo). akad. dókán.

Á kiegyezési tárgyalások.
A magyar érdekek megvédése.

Budapest, szeptember 11.
(Saját tudósítónktól.) A kiegye­

zési tárgyalásokat, amelyek ma 
Bécsben újra kezdődtek, a szokattnál 
is nagyobb figyelem kiséri. A ma­
gyar miniszterek, akik a Bankgasse 
magyar házba szálltak, még az 
utón is állandóan tanácskoztak. — 
Természetesen nem volt ez formá­
lis minisztertanács, hanem csupán 
fontos eszmecsere, amely Kossuth 
kereskedelmi miniszter szalonkocsi­
jában folyt le.

A bécsi tanácskozások az első 
napon két irányban parallel folynak. 
Egyrészt a kormány férfiak között a 
politikai vezérelvekre nézve, más­
részt a szorosabban vett szakkérdé­
sekről a szakreferensek közt.

Magyar politikai körökben azt 
hiszik, hogy bármily nehéz is a 
kiegyezés problémája, a magyar 
kormány ügye tiszta és szilárd. 
Az egész kampány alatt, úgyszól­
ván elejétől kezdve a kormány, védte 
a magyar érdekeket, de ezentúl 
nem mént — a védelemre szorítko­
zott. Ellenben az osztrákok egyre- 
másra támadóan léptek fel. A meg­
egyezés lehetőségét megbolygató 
ideák mind tőlük eredtek. Ez az 
örökös békebontás, végre is meg­
bosszulja magát. És ilyen nehézsé­
gek közt, az osztrák parlament szét­
húzó pártjaival szemben valóban 
nem irigylendő az osztrák kormány 
helyzete.

Egyébként legújabb erre vo­
natkozó híreink a következők:

Bécs, szeptember 11. Gróf Apponyi Al­
bert közoktatásügyi miniszter ma délelőtt 
Bécsbe érkezett ős a Saeher-szállóban szállt 
meg. Apponyi azután látogatást tett a ma­
gyar minisztériumban, ahonnan a miniszter- 
elnök, valamint Kossuth és Darányi minisz­
terek éppen a külügyminisztériumba indul­
tak. Tiz órakor a külügyminisztériumban a 
magyar és osztrák miniszterek báró Aehron- 
thal külügyminiszter elnöklésével közös ta­
nácskozást tartottak, amelyen a két állam 
között megállapítandó gazdasági viszonnyal 
kapcsolatos kereskedelem-politikai kérdése­
ket tárgyalták. A kiegyezési tárgyalásokat 
az osztrák miniszterelnökség palotájában 
holnap fogják folytatni.

Becs, szeptember 11. Gróf Zichy Ala­
dár e hónap 12-én érkezik Bécsbe.

Becs, szeptember 11. Ma délelőtt fél 11 
órakor közös minisztertanács vette kezdetét 
báró Aerenthal külügyminiszter elnöklete 
alatt, melyen osztrák részről Beck minisz­
terelnök, Koritowsky pénzügyminiszter, Forst 
kereskedelmi miniszter és Laischer landwehr- 
miniszter, magyar részről pedig Wekerle és 
Kossuth vettek részt. Hogy mikor kezdődnek 
a kiegyezési tárgyalások, még nincs megál­
lapítva és attól függ, hogy Wekerle és Beck 
erre nézve ma milyen megegyezésre jutnak.

Becs, szeptember 11. Wekerle Sándor 
magyar miniszterelnök ma reggel kilenc óra­
kor mindenekelőtt báró Gall külügyminisz­
teri osztályfőnök látogatását fogadta, majd 
Kossuth, Szterényi államtitkárral ős néhány

fejembe vacsora alatt a bor gőze, — bele­
szerettem azokba a nagy, beszédes sze­
mekbe.

A leány különben nem volt szop, — de 
csúnya sem. — Barna, egesz fejjel magasabb 
volt nálam.

Ú észrevette éideklődésemet s mint 
rendesen történni szokott az ilyesmi, nem 
maradt közönyös irántam.

Később eljártam hozzájuk. Kedves, szí­
vélyes, vidám kodéiyü asszony volt az 
anyja, akinek mindig nevetősre állott a 
szeme.

Vastag nyakú apja pincéjében meg 
hordószámra állottak a kitűnő borok.

Az egész család szerette különben a 
mulatságot, a vig életet. Emlékszem rá, 
hogy keresztultáncolluk még a nagypén­
teket is.

Ekkor történt, bogy a tankönyveim 
szélét telefirkáitam a Berta nevével, a leány 
arcképét még ott hordozom a szivem lelett. 
Ekkor éltem az első szerelem bűbájos kor­
szakát. ..

Keresztül estünk már az első, forró kéz- 
szoritáson, u remegő ajakkal elmondott sze­
relmi vallomáson, amelyben van egy csipet­
nyi dal, egy szemernyi álom, egy kis mámor,

azután egy kis szerelem is. Elraboltam tőle 
az első csókot, amely elől ugyan félre fordí­
totta fejecskéjét, de én felém, az én keblemre 
rejtette el kipirult arcát.

Egyszer azután valami románc-kettőst 
játszottunk zongorán. A teremben nem volt 
senki, a társaság kint mulatott a másik te­
remben.

A románc közepén egyszer csak a 
leány lehajlott a billentyűkhöz s mielőtt 
észrevehettem volna szándékát, megcsókolta 
egyik kezemet.

Mintha a kígyó csípett volna meg, ki­
rúgtam magam alól a széket. A románé 
abbamaradt.

Az a kézcsók pedig úgy égette, marta 
n kezem. Úgy fájt a leány mórhetlen nagy 
szerelmének alacsony megnyilatkozása. — 
Nagy szemében ott ragyogott egy köny csepp. 
Éretem, hogy az enyem is megnedvesedett, 
mikor lecsokoltam onnan.

Azután a mi törénetünk is abba ma­
radt, mint az az érzelgős zongorarománo. — 
Én voltam legjobban rajta, hogy abbama­
radjon. De még nagyon soká égett a kezem 
a leány csókjától.

Évek múltán találkoztam vele egy ne­
velő intézetben. A kis húgom dolgában jár­

tam el épen. Ott láttam újra. Mi okból nem 
tudom, de nevelőnő lett. Nagy humorista a 
sors. — Alig ösmertem rá a hosszú, sovány, 
kiállhatatlanságig pedáns nevelőnőben a haj­
dani virgonc leányra, nagy szemű ideálra. 
0 nem mutatta, hogy ismer, én sem. Jól 
volt ez igy nagyon.

III.
Ez pedig tegnap történt. — Röviden 

végzek a történettel. Nem mondom el, mint 
változott át az ábrándos gyermek ifjú fér­
fiúvá.

A tegnapom hősét Vilmának hívták. 
Göndör, aranyszőke hajú sugár alak volt, 
karcsú csípővel, ringó derékkal s olyan ten­
gerszemekkel, melyek egyszer tiszta kéken 
tündököltek elő barna szempillái alól, más­
szor meg haragos zöldbe játszottak.

Nagyon szép leány volt, azután meg 
nagyon fagyos ős hideg.

Én mint nevelő kerültem hozzájuk, a 
gőgös főúri családhoz.

A házi mulatságokon zongorán kísértem 
a szép kisasszony énekét, tánoközben cukros 
vízzel, édesítőkkel udvariasködtam szárazmo- 
doru kisasszonyoknak, epés természetű vén 
lányoknak. Egyik-másik kelletlen hölgyet

Hol tölthetjük kelle- Qyppli pnTrí kávéház és szállodában (Petőíi-tér). Minden este 
mesen időnket? a o v ull vllj 1 zeneestély. — Figyelmes és pontos kiszolgálás. 
Olcsó szobaárak. (50 krajcártól feljebb.) Egész éjjel nyitva. — REIK JAKAB tulajdonos.
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szakreferenssel konferált. A magyar minisz­
terek azután a külügyminisztériumba men­
tek, ahol már jelen voltak az osztrák minisz­
terek. Ott mindenekelőtt Aerenthal Wekerlé- 
vel, azután pedig Wekerle Btökkel kon­
ferált.

A konferenciákon főképpen azt a kér­
dést tárgyalták, hogyan fogják a külállamok- 
kal megkötni a kereskedelmi szerződéseket, 
ha Ausztria és Magyarország többé nem két 
vám- és kereskedelmi szövetséget, hanem 
csak vámszerződést köt.

Becs, szeptember 11. A kiegyezéssel 
kapcsolatos közügyi tárgyalások előrelátha­
tólag ma nem érnek véget. Azokra gróf 
Andrássy Gyula belügyminisztert is Bécsbe 
várják.

A Osokonai-kör 
választmányi ülése.

Vidéki irodalmi ünnepek.
— szeptember 12.

(Saját tudósítónktól.) A Csokonai­
kor tegnap tartotta a nyári nagy 
szünet után első ülését Géresi Kál­
mán elnöklete alatt számos választ­
mányi tag jelenlétében.!

Az ülés először a Diószegi Sá­
muel és Fazekas Mihály sírjával 
foglalkozott. Tudomásul vette, hogy 
az elnökség rendbehozatta a két 
sir elvadult környékét, hogy a Fa­
zekas sírkövén a hibás évszámot 
kijavíttatta és Diószegi sírfeliratát 
újra bearanyoztatta.

Ezenkívül a Diószegi sírkövére 
díszes emblémát rendelt Tóth And­
rás szobrász utján. A bronzból ön­
tendő dombormű egy kinyitott köny­
vet fog ábrázolni, amelynek lapjai 
közzé virágfüzérek fonódnak és 
egyik födelére e felírás kerül: — 
„Magyar Füvészkönyv. Diószegi Sá­
muel és Fazekas Mihály“.

Örömmel hallotta továbbá a vá­
lasztmány, hogy a Diószegi-Fazekas 
emlékmű kőbefaragása serényen 
halad előre, úgy hogy a kőszobrá­
szok e hó végére minden valószínű­

ség szerint elkészülnek munkáj ok­
kal. A szobormű a Füvészkertben 
fog állani, de hogy melyik helyen, 
az még nincs végkép eldöntve. Az 
emlékkert felügyelősége ugyanis 
olyan helyre szeretné felállittatni, 
ahol a kertnek tudományos beren­
dezése nem szenvedne nagyobb fel­
forgatást. Ez ügyben legközelebb 
mondja ki az emlékünnep rendező 
bizottsága, amelyben a Csokonai­
kor képviselőin kívül helyet foglal­
nak a város és a kollégium kül­
döttei is.

A Csokonai-kör meghívót ka­
pott a közel vidéken tartandó nagyobb 
szabású irodalmi ünnepekre, úgy­
mint a nagyszalontai Arany-szobor 
leleplezésére és az érsemjéni Ka- 
zinczy-ünnepre. A Csokonai-kör 
legutóbb tartott választmányi gyű­
lésén elhatározta, hogy mindkét 
helyen megjelenik a maga küldöt­
teivel, mégpedig Nagyszalontára 
Géresi Kálmán elnök, Kardos Albert 
titkár és Oláh Gábor, a jó nevű 
fiatal költő fogják a kört képviselni. 
Ersemjénben pedig Komlóssy Artur 
alelnök, dr. Körösi Kálmán ügyész 
és Kardos Albert titkár, akikhez 
valószínűleg még többen fognak 
csatlakozni. — Mindkét helyre ko­
szorú is megy.

A választmány köszönettel fo­
gadta Komlóssy Arthurnak két 
allegorikus ajándék képét, valamint 
Komlóssy Miklósnak egy érdekes 
adományát, amely Bulyovszkynét 
ábrázolja Barabás festményében, vé­
gül dr. Kardos Samu ajándékát, aki 
több becses Petőfi-kiadással gazda­
gította a Csokonai-kör könyvtárát.

megmentettem a petrezselyem árulástól, ki­
segítettem a nevelőnővel az átellenes nélkül 
maradt párokat a négyesben.

Ekkor már sok csalódáson keresztül men­
tem, de még mindég volt bennem valami a 
gyermekkori ábrándokból, a régi édes ál­
mokból.

Beleszerettem abba a büszke szépségbe.
Tudtam, hogy őrültség csak rá is gon­

dolnom, hogy valaha az enyém legyen, de 
szinte kéj volt megmarcangolni a szivemet a 
kétségbeej tő tudattal.

Egy bál alkalmával együtt táncoltam 
vele egy négyest. Megneheztelt a táncosára, 
úgy juthattam a kitüntetéshez.

Valami szokatlan kedély fogta el a 
leányt talán a dac a kikosarazott táncos 
iránt, de valósággal elhalmozott kedveske­
désével.

Egy szegfű volt a gomlyukamban. El­
kérte, hajába tűzte ott mindenki előtt. Azután 
elszóltam magam bizonyára, mert láttam, 
hogy észrevette őrültségemet, hogy szeretem.

Talán tetszett is neki a dolog s kacér 
lett velem szemben.

Egy másik mulatságon maga hivott 
táncra. Mikor átfogtam derekát, éreztem mint 
tódul a vér agyamba. Illatos lehétől megré­
szegedtem. A tekintetem beleveszett tenger­
szemébe.

őrült voltam, futó bolond, elvesztettem 
öntudatom, oda szorítottam erősen magam­
hoz. Ereztem, hogy ropog vállfüzője ölelé­
sem alatt s úgy egészen közel arcához sut­
togtam, hogy szeretem, hogy másom.

színház lópcsőházában hajtja le a fejét sze­
gény.

Talán haláláig se tudták volna kicsoda, 
micsoda, ha irgalmas emberek szive meg 
nem esik rajta. így aztán kiderült, hogy 
honvédhadnagy volt a szabadságharcban a 
dicső vértanú tábornok, Nagy Sándor ol­
dalán.

Marchisek Adolfnak hívják s gazdag 
osztrák családból származott. A szülai ka­
tonatisztnek nevelték s a szabadságharc ide­
jén a 39-ik gyalogezred katonai intézetének 
volt a növendéke.

Az osztrák intézet lakóira, a kis kadé­
tokra csodálatosan lelkesítő hatása volt a 
honvédek hősiességének. így történt, hogy 
1849. május havában Marchisek Adolf had- 
apród tizedmagával megszökött az intézet­
ből. A szökevények egyenesen Debrecenbe 
«rtottak, ahol Nagy Sándor serege táboro­
zott. Jelentkeztek a tábornoknál, aki azonnal 
a csapataiba sorozta a daliás fiukat.

— De aztán az első ágyuszó el ne ve­
gye a bátorságtokat, mert honvédok vagytok.

A fiuk derekasan viselték magukat a 
csatatüzben s Nagy Sándor egy hónap múlva 
maga nevezte ki hadnaggyá Marchiseket, 
aki a tábornok körül teljesített szolgálatot. 
A seregre ezután szomorú napok következ­
tek. A szorongatott csapatoknak Görgey nem 
küldött segítséget s az oroszok szétverték 
Nagy Sándor ármádiáját. A tábornok ekkor 
a kadétokat visszakisértette az intézetbe, 
ahonnan elszöktek.

Mindannyira súlyos büntetés várt. A 
büntetést ki is töltötték s besorozták őket a 
közös hadseregbe. Marchisek aztán haza­
ment a szülői házba. Nagy vagyon maradt 
rá és gazdálkodott, ötven esztendős koráig 
gond nélkül élt s akkor egymásután követ­
kező csapások tönkre tették. Bejárta egész 
Európát s most nemrégiben vetette ide a 
sorsa Nagyváradra.

A boldogtalan öreg ember mikor még 
jó módban élt nem is gondolt arra, hogy 
honvédtiszti nyugdiját kérje. Most azonban 
amikor az okmányait megmutatta és felvilá 
gositották, hogy joga van a nyugdíjhoz, 
most szegény szabadságharcos folyamodott a 
honvéd nyugdíj elnyerése iránt.

Nagy Sándor katonája.
(Saját tudósítónktól.) Egy tépett, ga­

lambősz aggastyán jár már hónapok óta a 
vidéki városokban. Legutóbb Debrecenből 
Nagyváradra került, hol éjszakára az Uránia

Azután csak arra emlékszem, hogy ki­
szabadította magát ölelő karomból s hogy 
arcul ütött legyezőjével...

Sokáig azt hittem, hogy a vörös sáv, az 
ütés nyoma ott marad arcomon.

Sajgott még sokáig, ép úgy, mint vala­
mikor a kézcsók nyoma kezemben.

Vilmát aztán gyakran láttam. Rajta is 
beteljesült, hogy az idő nagy szatirikus.

Elhízott, elkövéredett, mint valami hen- 
tesné, hat gyermeknek anyja lett...

IV.
Ez az én tegnapom s tegnapellőttem 

rövid története.
A ma meg csupa verőfény, csupa nap­

sugár ...
Feleségem, édes mindenségem dudol va­

lami lágy altató dalt egy kis nevetős szemű 
bébének. A bábé nem akar aludni, mert sze­
reti a fényt, a ragyogást.

Felgyújtották a lámpát, azután kapkod 
apró kövér kaosóival...

Hanem az altató dalba disharmónikusan 
vág bele egy hosszú, száraz köhögés. Innen, 
innen az én mellemből.

A nyitott ablakon keresztül behalik hoz­
zám az esti harangszó s mikor a szól meg­
bontja az akácfa lombját, becsap hozzám a 
bóditó illatár.

Igen, hogy is lesz a holnap ? 1...
Az Íróasztalról farkas szemet néz velem 

a miniatűr koponyafőt ábrázoló hamutartó.
Holnap kidobatom azt az undor, vi- 

gyorgó halál főt. ■.

A győri tüzkatasztrófa.
Nyolc halottja van.

Az áldozatok eltemetése.
— Fővárosi tudósítónktól. —

— szeptember 12.
A győri gőzmalomban pusztí­

tott tűzvészt lokalizálták már, de a 
búza és a liszt még mindig ég s 
valószinüleg napokat fog igénybe 
venni, míg ezt a veszedelmet lokali­
zálhatják.

A katasztrófának nyolc halottja 
van s ma már biztosra vehetni, hogy 
a romok közt nem találhatnak újabb 
áldozatot, mert a könyvekből ellen­
őrizték a munkások létszámát.

A tűznél meghalt két városi 
alkalmazott is: egy tűzoltó és egy 
rendőr. Ezeket a tanács határozata 
értelmében a város költségén fogják 
eltemetni.

Meghalt a budapesti Első magyar 
gazdásági gépgyár két alkalmazottja 
is: Török Imre művezető és Ober- 
hoffer szerelő. Ezek egy mérnökkel 
csak szombaton este érkeztek Győrre, 
hogy a gyárban most felállított 
gépeket felülvizsgálják.

A gépgyár igazgatósága Törököt 
családja kívánságára a pozsony­
in egy ei Kutkin, Oberhoffert Buda­
pesten temetteti el. A többi áldozatot 
a malom ma délután négy órakor 
temetteti.
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A tűz oka még mindig ismeret­
len, annyi azonban bizonyos, hogy 
a városi tűzoltóság szervezetlensége 
és a mentőszerekkel való bánni 
nem tudása okozta az emberéletek 
pusztulását.

Emiatt a városi tanács már a 
legközelebbi közgyűlés napirendre 
póttárgy gyanánt kitűzte a tűzren­
dészet! szabályrendelet tárgyalását.

Szélhámos asszony.
Azt mondta, hogy debreceni.

Klári néni Budapesten.
— szeptember 12.

(Saját tudósítónktól.) Egy debreceni 
uriasszony nevével csúnyán visszaélt egy 
eddig még ismeretlen szélhámos asszony, aki 
azonban a körülményeket tekintve, jól ismer­
heti úgy a rászedett budapesti úri családot, 
mint a debreceni rokon családi körülmé­
nyeit.

Magáról a szélhámosságról a követke­
zőkben számolunk be:

Furfangos módon szedték rá Ráth Já- 
nosnó budapesti magánzónőt.

Ráth né király utcai lakásába szeptem­
ber negyedikén beállított egy úri öltözetű 
asszonyság s elmondta, hogy 6 Ráthéknak 
rokona, a Klári néni, akit hírből Ráthék is­
mertek, mint Debrecenben élő rokonukat.

Klári néni, akit a rendőrség mindenfelé 
nyomoz, családi néven eddig még ismeret­
len. Nem mindennapi szélhámosnő, aki igen 
furfangos módon jutott be néhány fővárosi 
leányos házba, ahol rendesen értékes holmi­
kat ellopott s aztán megszökött.

A jó külsejű, napbarnított kedélyes me­
nyecske bizalmas hangon elmondotta, hogy 
6 Debrecenből való s egyenesen Ráthékhoz 
jött, mert Ráthék debreceni rokonai a lel­
kére kötötték neki, hogy első útja oda le­
gyen, amint megérkezik a fővárosba; 6 szót 
is fogadott a szomszédasszonyának s bizony 
le is telepedik itten egy-két napra, akár 
megengedik, akár nem.

Mindezeket annyi kedéllyel és egysze­
rűséggel mondta el a vidéki vendég, hogy 
csakhamar megbarátkoztak vele e felaján­
lották neki az egyik szobájukat. Mikor a 
bőbeszédű menyecske már két napot töltött 
Ráthéknál, titokzatosan félrehivta Ráthnét s 
igy szólt hozzá:

— Hát tudja, szivem, galambocskám, 
most aztán megmondom magácskának, hogy 
mórt is telepedtem én le magukhoz, csak 
úgy frissibe, minden meghívás nélkül ? Hát 
csak azért, mert tudom, hogy a leányát férj - 
hez akarja adni s egy dúsgazdag debreceni 
földbirtokos szeretné elvenni, de megbízott, 
hogy előbb nézzek széjjel a háznál s aztán 
hozzam össze a leányával.

— Már holnap el is hozom ide, maguk­
hoz. 0 is a fővárosban van s jelenleg a 
Hungária-szállóban lakik. Ráthék természe­
tesen megörültek a fényes parthiénak s 
nyomban hozzáfogtak a nagytakarításhoz és 
az egész lakást felforgatták, hogy a gazdag 
vőlegénynek ne legyen kifogása.

Klári néni pedig annyira szeretetreméltó 
volt, hogy mindenben siegitett Ráthéknak. 
Másnap délután aztán lázas türelmetlenséggel 
várták a vőlegényjelöltet, már öt óra is el­
múlt, de a vendég nem jelentkezett. Ráthék 
már unni kezdték a várakozást, mire egy­
szerre Klári néni felugrott a helyéről és igy 
szólt:

— Kimegyek és megnézem, hogy jön-e ?
Ezzel kifutott az utcára és nem is tért 

vissza többé. Ez talán nem érintette volna 
kellemetlenül a Ráth családot, de hamarosan 
meggyőződhettek arról is, hogy Klári néni 
nem távozott üres kézzel. Minden értékes 
holmit, ami keze ügyébe került, ott tartóz­
kodása alatt ellopott.

Ráthék azonnal jelentették az esetet 
a budapesti főkapitányságon. A főkapitányság 
átirt a debreceni rendőrséghez s most egye­
sült erővel keresik a szélhámos asszonyt.

Hallá a tarlón.
Titokzatos holttest.
Rejtélyes bűntény ?

— szeptember 12.
(Saját tudósítónktól.) Úgy lehet, 

egy titokzatos bűntény nyomára 
juttatta a véletlen a közeli Balmaz­
újvároson a hatóságot. Egy hullát 
találtak a község határában, a tarlón. 
Hogy mily módon jutott oda, mi­
ként következett be a halál — az 
még ez ideig rejtély, melynek fátyo­
lét a széleskörű nyomozás van hi­
vatva fellebbenteni.

Ma délután a debreceni kir. 
ügyészség telefonja erősen csilin­
gelt. Balmazújvárosról a főjegyző 
jelentette, hogy a határban, a Kö- 
vesdi-féle tanya mellett a járókelők 
egy 20—25 éves férfi hullájára buk­
kantak.

A felfedezésről értesítették az 
elöljáróságot, mely agnoszkálás ut­
ján kiderítette, hogy a hulla Kiss 
József béres holtteste.

Kiss József a Kövesdi-tanya 
jelenlegi tulajdonásánál Kertész 
Istvánnál volt szolgálatban. Tegnap­
előtt este látták utoljára, mig tegnap 
már csak holttestét látták viszont 
hozzátartozói.

Kiss József életerős, egészséges 
ember volt. Még tegnapelőtt is vígan 
teljesítette szolgálatát. Nem beteges­
kedett. Hogy mi ölte meg, nem 
tudják. A hullán külerőszak nyomai 
alig, csak nagyon elenyészően lát­
szanak, igy a haláleset mindenkó- 
pen nagyon gyanús.

Gáthy kir. ügyész a vett érte­
sítés után felhívta a főszolgabírót, 
hogy előbb közigazgatási utón ejt­
sék meg a viszgálatot, azonban, ha 
bűnesetre vonatkozó gyanuok merül 
fel, azonnal értesítsék.

Nincs ugyanis kizárva, hogy 
szivszélhüdés következtében halt 
meg a szerencsétlen ember, bár 
minden valószínűség a mellett szól, 
hogy valamelyes sütet bűntény forog 
fenn.

A vizsgálat folyik, a holttestet 
fel fogják boncolni, hogy a halál 
okát megállapítsák.

Az elhagyott félj bosszúja.
Megakadályozott családi dráma.

Utazás a revolver körül.
—szeptember 12.

(Saját tudósítónktól.) A hitvesi hűt­
lenség majdnem véres drámát idézett elő 
tegnap Debrecenben. Egy elhagyott, megcsalt 
férj esküdött sötét bosszút hűtlen felesége 
fejére, kinek életét azonban a csendőrsóg 
idejekoráni közbelépésével megmentette.

Szűcs Péter kováczmester már öt év 
óta él csöndes boldogságban feleségével. A 
fiatal, forró várü asszony az utóbbi időben 
meguta a családi élet egyhangúságát és há­
zasságon kívül elégítette ki szenvedélyes, 
tüzes vágyait.

A házi tűzhelyet elhanyagolta s gyer­
mekeivel egyáltalában nem törődött. E miatt 
napirenden volt a férj és feleség között a per­
patvar, a heves jelenetek.

A könnyelmű asszony aztán gondolt 
egyet és egyszerűen a faképnél hagyta az

urát. Egy deli ifjú oldalán megszökött az 
urától. Valamelyik vidéki városban teleped­
tek meg a szerelmesek.

A becsületes férj, Szűcs Péter pedig 
itthon maradt, elhagyatva hűtlenül, mardosó 
kétségek között. Az asszony hűtlenségén 
módfölött elkeseredett. Sötét elkeseredésében 
végzetes tervet forralt meggyötrött agyában. 
Elhatározta, hogy a hűtlen asszonyt a leg­
első alkalommal elteszi láb alól, hogy halá­
lával fizesse meg csalárdságát.

Tegnap délelőtt egy forgó pisztolyt 
vásárolt. A házbelieknek már előzőleg feltűnt 
a Szűcs Péter izgatott viselkedése, mikor 
pedig meglátták nála a revovert, nyomban 
látták, hogy irtózatos bosszúra készül, hogy 
golyóval várja hazatérő feleségét.

A házbeliek erre bizalmasan értesítették 
a csendőrséget, mely a revolvert Szűcs Pé­
tertől elkobozta és ugy-ahogy lecsillapította 
a felzaklatott embert, kit különben pár napig 
figyelni fognak lakásán, nehogy sötét szán­
dékát valami más módon elkövesse.

]-Hrek.

A „Debreozen* szerkesztősége és kiadó-
hivatala Arany János-ntoa 2. (Hungária
épület), földszmt, a Kereskedelmi csarnok
.. .. lépcső-folyosóján. Telefon 412 .. ..

Kirabolta az apját.
Furfangos lopás

— szeptember 11.
(Saját tudósítónktól.) Végtelen furfang- 

gal keresztülvitt lopás ügyében nyomoz a 
debreceni csendőrség. A nem közönséges 
eset részletei a következők :

Rajner János Geréby-telepen lakó fuva­
ros, a napokban összekapott a feleségével, 
ki szó nélkül otthagyta és azóta külön vál- 
tan ól férjétől. Az asszony magával vitte 17 
esztendős Rajner József nevű fiát.

Kezdetben szépen megélt az anya és 
fiú. Később azonban pénzük fogytán volt és 
elhatározták, hogy valami utón szereznek 
pénzt Rajnertől, ki igen tehetős ember volt.

A pénzszerzés kivitelére a fiú vállalko­
zott és nagyon ravasz módon ki is vitte.

Megneszelte ugyanis, hogy tegnap este 
nincs odahaza az apja. Szép szerével besom- 
polygott az apja házába és a lakás ajtaján 
lévő zárba mindenféle fadarabokat beletört és 
aztán meghúzta magát az udvaron.

Természetesen ennek a legelső követ­
kezménye az lett, hogy mikor éjféltájban 
hazatért Rajner János az ajtót semmiképp 
nem tudta kinyitni, igy nem volt mit tenni, 
minthogy az udvaron ledült egy szalmakazalra, 
hol csakhamar mély álomba merült.

Ekkor a fin elősompolygott és gyönyö­
rűen kifosztotta apját, kitől mintegy 50 - 60 
korona készpénzt és egyéb értéktárgyakat 
vitt el.

Másnap nagy meglepetéssel vette észre 
Rajner János, hogy minden értéktárgya el­
tűnt. Azonnal csendőrségre sietett és felje­
lentést tett. A nyomozó csendőrjárőr csak­
hamar kiderítette, hogy a tolvaj senki más, 
mint a hűtlen feleség és a fiú, kik ellen a 
csendőrsóg megindította az eljárást.

— Szabadságról. Gerlioh János, a 
kir. ügyészség irodavezető-iktatója szabadság- 
ideje leteltével tegnap elfoglalta hivatalát.

— Készülődés a megyei tlszt- 
ujltásra. Tegnapelőtti számunkban 
beszámoltunk a hajdumegyei füg­
getlenségi párt választmányi ülésé­
ről. Az ülés után jelölő értekezlet 
volt, melynek eredményét csak most 
hozzák nyilvánosságra az illetékes 
körök. E szerint a közelgő tisztuji- 
tásra a párt nagy erővel és teljes 
szervezettel indul. Alispánná újból 
Kovács Gyulát, főügyésszé Weszp- 
rómy István földbirtokost, a megyei 
függetlenségi és 48-as párt elnökét, 
^jegyzővé Pákozdy Sándor eddigi



*. v «V

.«w.»«4»*wW'Vi>r.»-A{

SffiFW

' >*

Sr),Mr

^ gU-Vciix/—.

'Uo

1907 szeptember 12

főjegyzőt, első aljegyzővé Dávidházy 
Sándor tiszteletbeli főjgyzőtjelölték. 
A megyei tisztviselők többi része 
azután jön jelölés alá.

— Jóváhagyott jegyzőkönyv. A
polgármesteri hivatalhoz érkezett miniszteri 
leirat szerint a kereskedelmi miniszter jóvá­
hagyta a hajdumegyei telefonhálózat bejárá­
sáról felvett jegy .Ókönyvet.

— Angol vendégek Debrecen­
ben. Tegnapi számunkban megem­
lékeztünk arról, hogy érdekes ven­
dégei voltak két napon át máig 
városunknak dr. Lundie és felesége 
személyében, kik közül a lérjet a 
skót egyesült szabad egyház missiói 
bizottsága küldte el hazánkba és 
pedig Budapestre, bizonyos egyházi 
ügyek elintézése céljából. D. Lundie 
előkelő orvos hazájának fővárosá­
ban, Edinburgban, feleségestől együtt 
igen nagy darab világot bejárt úri 
ember, kik csak azért jöttek le vá­
rosunkba, hogy lássák az alföldi 
nagy síkságot s különösen a Hor­
tobágyon amelyen keresztül utaztak 
aztán ma el Budapestre. Megnéztek 
itt Balogh Ferenc és Csiky Lajos 
theol. tanárok vezetése alatt minden 
nevezetesebb látnivalót, többek közt 
a hatvan-utcai sirkertben Csokonai 
emlékszobrát is, amelyet reudkivüli 
érdeklődéssel szemléltek meg. A 
kollégiumban végtelenül gyönyör­
ködtek az athletikai klub nehány 
tagjának mutatványaiban s dr.Lundie 
beszédet is intézett ez alkalommal 
az ifjak ház, folhiván őket elméjök, 
leikök és testük egyenlő szorgalom­
mal való művelésére s kifejezvén 
a iölött való gondolatát, milyen szép 
testvéri érzés áll fenn a magyarok 
és a skótok között. Beszédét, melyet 
az ifjak lelkesen megéljeneztek, 
Csiky tanár tolmácsolta. Az estét 
a Hungária-kávóházban töltötték, 
végtelen gyönyörűséggel hallgatván 
a Magya^i testvérek fülbemászó, 
szívhez szóló zenéjét s igen nagyra 
vették, hogy a zenekar az angol 
himnuszt is eljátszotta tiszteletökre. 
Felhívták Csiky tanár utján az 
Edinburgba kivándorló theológuso- 
kat, hog.v látogassák meg őket 
otthonukban, hol minden tőlük ki­
telhető szívességgel fogják azokat 
fogadni.

— A vadorzás meggátláea. Megem­
lékeztünk arról, hogy a belügyminiszter uta­
sításéra az összes törvényhatóságok s köz­
tük Debrecen városa is szabályrendeletet 
dolgoztak ki, melynek éle vadorzás meggát- 
lására irányul. A belügyminiter e szabály­
rendeleteket most soron kívül jóváhagyta. A 
szabályrendeletek a lőfegyverek tartási és a 
lőszerek vásárlási jogát korlátozzák. Ezzel 
azonban még nem lehet meggátolni a vad- 
orzást s ezért most a kereskedelmi miniszter 
fog reudele ileg intézkedni arról, hogy csak 
a vadászati joggal rendelkezők által lelőtt 
vadak lousssenok elárusíthatok. A vadorzást 
igy vógkóp lehetetlenné teszik.

— Locsolják az utcákat. A
rendőrfőkapitány rendeletére, mig a 
meleg napolt tartanak az utcákat 
állandóan locsolják. Ez az intézke­
dés azért volt szükséges, mert a vá­
ros úgyszólván körül van véve 
mindenféle járványokkal. Ezeknek

moggátlásánál pedig elsőrendű
kérdés a tisztaság

— Debrecen-Maramarosesiget. Máru- 
marossziget polgármestere értesítette a debre­

ceni mezőrendőrkapitányságot, hogyjaz ottani 
országos vásár minden akadály nélkül meg­
lesz tartva, minthogy a kolera járvány­
ról szóló hírek teljesen alaptalanok A mező- 
rendőrség hirdetmény utján hozza ezt a gazda- 
közönség tudomására.

— A tizenharmadik gyógy­
szertár. Már éppen elegendő gyógy­
szertár van Debrecenben, de dacára 
ennek, egy újabb, most már a 
tizenharmadik patikajog engedélye­
zését kérelmezték a belügyminisz­
tertől. A kérelmező Bartha Endre 
gyógyszerész, aki a tizenharmadik 
gyógyszertárat a Szent Anna-utcán 
akarja felálltam. A belügyminiszter 
a patikajog iránti kérvényt ma 
küldte le a városi tanácshoz tárgya­
lás és véleményadás végett. A ta­
nács legközelebbi ülésén fog a 
kérelem felett dönteni.

— Az esküdtszék előtt. A tegnapi 
esküdtszék előtt Roskovicz Arthur és Gyö- 
kössy Endre hírlapírók állottak nyomtatvány 
utján elkövetett rágalmazás és becsületsér­
tés vétségével vádolva. A vád anyagát egy 
hírlapi misztifikáció képezte, az ugyanis, 
hogy a vádlott hírlapírók pár évvel ezelőtt, 
a vasutas sztrájk alkalmával egy letartózta­
tásról Írtak, mely nem történt meg, amely 
pedig valódisága esettin Németh Pál csen­
dőrőrsvezetővel szemben bűnvádi eljárást 
vont volna maga után. A tárgyalás tegnap 
nem nyert berejezést, folytatását ma reggelre 
tűzték ki.

— A szegényház ügye. A róm. 
kath. szegényház Petőfi-téri épülete 
tudvalévőén nem felel meg minden 
tekintetben rendeltetésének. A város 
már régebben elhatározta, hogy a 
szegényházat elhelyezi a Petőíi-tér- 
ről, de eddig nem találtak megfe­
lelő helyett. Tegnap délelőtt a pol­
gármester hivatali helyiségében érte­
kezlet volt ez ügyben, de a szegény­
ház uj helyét most sem tudták meg­
állapítani. Az értekezlet újabb hely­
színi szemlék megtartását tartja szük­
ségesnek s csak a helyszíni szemlék 
megejtése után fog érdemleges ha­
tározatot hozni.

dúlt. Ifj. Hegyi Jánost az országos zeneaka­
démiába, Licrhtmann Tódort pedig a szini- 
akadémiába vették föl, a szokásos fölvételi 
vizpga sikeres letevése után. Szép tehetségre 
vall, hogy Liohtmannt 30 jelentkező közül 
egyedül őt vették föl.

— A jogáss ifjúság választási moz­
galma. A mind nagyobb hullámokat vető 
jogászelnök választás előtt tegnap este tar­
totta a Vásáry-párt jelölő értekezletét. A 
jogsegitő egylet elnökségére Vásáry Istvánt, 
a jogász önképzőkör elnökségére Biernatek 
Józsefet jelölte az értekezlet egyhangúlag.

— Véresre verte feleségét Egy 
könnyen végzetessé válható családi 
dráma első fejezete játszódott le a 
bánki puszta egyik szerény laká­
ban, hol Tar József gazdálkodó 
összeperlekedvén , feleségével, füty­
köst ragadott és azzal szinte fél­
holtra verte feleségét, kit most sú­
lyos sérülésével a közkórházban 
ápolnak. A véres perpatvarra az 
adott pkot, hogy Tar József fele­
sége, Árinós Mária tót asszony Je­
tére nem sokat törődött a tisztaság­
gal és a házi dolgokat is elhanya­
golta. A férj végre is kijött a béke- 
tűrésből és alaposan elverte. Felje­
lentésére a kir. ügyészség súlyos 
testisértés büntette miatt nyomozást 
rendelt el Tar József ellen. A nyo­
mozást a rendőrség teljesiti.

Debreceni ezinésznövendókek. A
műkedvelő előadások, különböző hangverse­
nyek világában az utóbbi időben feltűnt két 
ifjú, kik művészeti készségükkel, határozott 
tehotségükk-l az amatőr-művészkörökben 
nagy sikereket értek el. Most mindkét ifjú a 
hivatásos színművészet csillogó pályájára in­

— Tűz a nyaralóban. A Szé­
chényi kert 35. száma alatt levő vil­
lában, mely Bészler vaskereskedő 
tulajdonát képezi — tegnap délután 
tűz ütött ki. A tűz az udvaron álló 
szénárakományt pusztította el. A 
veszedelmes elem tovább pusztítá­
sát a gyorsan kivonult tűzoltóság 
megakadályozta.

— A leánykereskedő. Hajdú és a 
szomszédos megyékben ez utóbbi időben 
erősen grasszál egy notórius leány kereskedő, 
kit a debreceni rendőrség már hosszabb idő 
óta keres. Most úgy látszik sikerül kézre- 
keriteni a iélekkufárt. A nyíregyházi rend­
őrség ugyanis táviratban nyomozásra hívta 
fel a bünügyiosztályt és közölte egyidejűleg, 
hogy ottan akart volna üzleteiét csinálni ez 
a jeles alak. Ez alkalommal azonban felsült, 
mert az a cselédleány kit mindenféle Ígére­
tekkel rávett, hogy utazzék vele a fővárosba, 
mig a pályaudvaron a leánykereskedő jegyet 
váltott meggondolta a dolgot és elillant. A 
rendőrség nyomoz.

* — Bum, tea, a legfinomabb minőség­
ben Máyer Jenő fűszer és csemege üzleté­
ben kapható a Kistemplom mellett.

— Megint a cigányok. Állandó 
rovatot kell már vezetni a cigányok 
garázdálkodásainak. Tegnap ismét 
egy cigány-ügy foglalkoztatta a deb­
receni csendőrséget Papp Antalné 
vidatelepi lakos cigányokkal bizonyos 
tapasztási munkákat végeztetett. 
Időközben a cigányok kiismerték az 
ottani helyzetet és a tapasztás verej- 
tékes munkája helyett összepakolták 
egy őrizetlen pillanatban Pappné 
összes holmiját és megszöktek. A 
tetteseket a csendőrség keresi.

— Mulatság közben. Balogh József 
uj földi lakos tegnap bejött Debrecenbe és 
egy kis mulatságot rendezett. Szép leány, 
bor, zene mellett aztán sok mindent elfelej­
tett. Másnap reggel azonban észrevette, hogy 
zsebéből valamely ismeretlen pártfogója ki­
lopta 80 koronáját. Feljelentést tett a csendőr- 
ségen, mely nyomoz a tettes után.

— Talált betétkönyv. A vasúti in- 
dóház III osztályú várótermében Botos And­
rás titkos rendőr egy, a Hajdumegyei nép­
bank által 400 korona értékben, Nagy András 
nevére kiállított betétkönyvet talált. Botos a 
könyvet átadja a rendőrfőkapitányságnak, 
ahonnan kellően igazolt tulajdonosa át­
veheti. ,

— Tegnapi halottak. Tegnap a hely­
beli anyakönyvi hivatalban a következő 
haláleseteket jelentették be: Szilágyi István 
ev. ref. 8 hónapos, Vaohtler Géza r. kath. 
3 éves, Sós Erzsébet ev. ref. 11 napos, özv. 
Szabó Eleknó ev. ref. 49 éves.

— Okos megoldás. Fejtörést okoz, 
hogy e drágaságot miképp lehetne mérsékelni. 
Sok pénzt lehet megtakarítani az által ha 
ruha és "felöltőhöz szükséges divatszöveteket 
Fischer Adolf, Piao-u. 61, sz. alatti modern 
szövetgyári raktárában szerezzük be ahol e 
tekintetben a legdusabb választókra ta­
lálunk. .

— Tánciskola megnyitás. Értesítem 
a nagyérdemű közönséget, hogy a Szent Anná­
ul oában újonnan épült tánctermemet meg­
nyitom és az őszi kurzust szeptember hó 
24-én kezdem meg. Tanítok minden bel- és 
külföldi szalon és nemzeti táncot. Boszton 
kurzus és magánórák bármely időben. Esti 
kólón. Beiratkozásokat elfogadok egész nap, 
szeptember 16-tól Szent Anna-utoa 22. szám 
alatt. A n. ó. közönség szeretőiét és pártfo­
gását továbbra is kérem os igyekezni fogok, 
hogy az eddigi megelégedést ezután is kiér- 

j demeljem. Tisztelettel Percei Carola, oki. 
tánctanárnő.
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— Ősai él téli női felöltő újdonságok 
meglepő nagyválasztékban érkeztek Rózsa 
Ignác elismert legnagyobb női felöltő áru­
házába (Kistemplom-bazár).

— Női kalap újdonságok, Rózsa 
Ignác áruházába megérkeztek.

x Menyasszonyi és alkalmi ajándé­
kok a legszebb kivitelben igen olcsón 
Mentze áruházában Kossuth-u. 4. sz

De valóban jók? wm
Mi? a Fái-féle valódi Sodeni ásványpasz- 

tillák ? Mondhatom önnek, nagyszerű. Áll ugyan 
rendelkezésünkre sok ilyen szer, de én legszíve­

sebben a Fái-féle valódi Sodenit veszem. 
Aki ezt már egyezer használt 1, az ismét 
kéri; nekem vannak vevőim, kik egész 
évben csak a Fái-féle valódi Sodeni miatt 
jönnek, mert o cikk legkelendőbb egész 
raktáromban. Tessék, itt egy doboz, csak 
K 1 25. Minden gyógytár, drogéria és ásvány 
vizkeroskedésbou kapható. 2

Ausztria-Magyarország vezérképviselete: W. 
Th. Guntzert, Wien XII. Belghoferstrasse 6.

Eulhanek bűnügyének tárgyalása.
Szolnok, szeptember 11,

(Tudósítónk telefonjelentése.) A kö­
zönség óriási részvétele mellett ma kezdte 
tárgyalni a szolnoki törvényszék esküdtbiró- 
sága Kulhanek Adolf pénzgyáros ismeretes 
bűnügyét.

Már korán reggel megtöltötte a mint­
egy 70 parasztból, rengeteg védő- és vádló­
ügyvédből, egy sereg tanúból s nagyszámú 
közönségből álló társaság a törvényszék 
épületének folyosóit.

Jóval a tárgyalás megnyitása előtt az 
ügyvédek végső egyezkedési kísérletet tettek 
a panaszosokkal s hosszas megbeszélés után, 
kisebb-nagyobb kártérítése összegek lefizeté­
sével a panaszosok nagy részét rábírták a vád 
elejtésére.

A meglehetősen nagy összeget kitevő 
pénzösszeget Kulhanek Adolf menyasszonya 
bocsátotta az ügyvédek rendelkezésére.

S a jószivü menyasszony igyekezete 
nem is veszett kárba, mert alig hogy meg­
nyitották a tárgyalást, a vádlók nagyrésze 
elejtette a vádat.

E váratlan fordulat következtében az 
elnök a tárgyalást bizonytalan időre el­
napolta.

Távirat és telefon.
A kiegyezés.

Becs, szeptember 11. Hivatalos jelentés 
szerint ma konferencia volt a külügyminisz­
tériumban, melyen a magyar kormány ré­
széről Wekerle miniszterelnök, Kossuth, Da­
rányi és Apponyi miniszterek vettek részt. 
A tanácskozáson a kiegyezés kérdéséről volt 
szó. Délután a tanácskozást félbeszakították 
és holnap folytatják. Wekerlét a király hol­
nap külön kihallgatáson fogadja.

Megrágalmazott főispán.
Nagyvárad, szeptember 11. Ma 

kezdte a törvényszék esküdtszéke 
Glacz Antal főispánnak a megyei 
főjegyző ellen indított rágalmazás! 
perét, élénk érdeklődés mellett tár-

fyalni. ítélethozatalra csak holnap 
érül a sor.

Elhunyt főur.
Budapest, szeptember 11. Kochmeister 

Frigyes báró, főrendiházi tag, a budapesti 
kereskedelmi és iparkamara tb. elnöke, a 
Koohmeister báró fiai vegyészeti gyár fő­
nöke ma délután 3 órakor, 91 éves korában 
1 hunyt. Temetése pénteken délután lesz a 

K oebmeisterek Hold-utcai palotájából,

Somogyvármegye alispánja.
Kaposvár, szeptember 11. So­

mogy vármegyének halálozás folytán 
megüresedett alispán! székére a 
Somogy vármegyei függetlenségi párt 
mai ülésén egyhangú lelkesedéssé 
Kacskovics Leót jelölte.

Szerelmi dráma.
Budapest, szeptember 11. Rohiböok 

József szigorló orvos ma megmérgezte Bá­
rány! Mária nevű szeretőjét, önmagát pedig 
mellbe lőtte. A leány meghalt, Robiböck 
haldoklik.

Zavarok Marosvásárhelyen.
Marosvásárhely, szeptember 11. 

A délután három órakor tartandó 
folytatólagos rendkívüli közgyűlés 
még a tegnapinál is zajosabbnak 
Ígérkezik. Az autonóm-párt tagjai 
tegnap éjjel értekezletet tartottak, 
amelyen elhatározták, hogy vád alá 
helyezési indítványt terjesztenek a 
közgyűlés elé amiatt, mert Ugrón 
főispán törvénytelenül nevezte ki 
Erősdy főjegyző helyére Reicher 
Aladárt. Andrássy Gyula gróf bel­
ügyminiszter utasítást küldött a rend- 
fentartása érdekében s meghatal­
mazta a főispánt, hogy a renitens- 
kedőkkel szemben a törvény teljes 
szigorát alkalmazza. A polgárság 
körében is rendkívül izgatott a 
hangulat.

A kaszinóban tegnap valóságos 
harc volt és a kaszinó tagok a sértő 
szavak egész özönét zúdították egy­
másra. Az éjjel már két lovagias 
affér termett. Az iparosok és kivált 
a kereskedők a régi rendszer hívei 
mellett agitálnak. Ha a főispán ve­
szélyeztetve látja a megyegyülés 
biztonságát, nem lehetetlen, hogy 
csendőröket vezényel a gyüléste- 
rembe. A tegnapi gyűlés a mellett 
bizonyít, hogy a főispán és környe­
zetének személye sincs biztonságban.

NESTLÉ
GYERMEKUSZTJE
csecsemők, lábbadozók. 

gyomorbajosok részére.
A legjobb alpesi lejei tartalmazza
Gyermekápolásról »usswidtaiinipki NESTLÉ

Bécsi, Biberslrasse 11.

e
Előrehaladt idény miatt

nagy occassio vásár
a

nap- és eső-ernyő gyárban.
Piac-utca 43. sz.

Csinos, színes napernyők . . . 180 
Elegáns fél selyem napernyők 2 50 3'— 
A logfinom. fólsoly. napernyők 4 — 4'60 
Elegáns mosható, vászon ernyők . 4-50 
Tiszta selyem ernyők . 6 -— 6 — 7 — 
Fekete eső-ernyők és antueás 20 száza­
lékkal leszállítva. Eredeti "francia mell- 

füzők 3 K-tól kezdve.
Javítások és áthúzások olcsón és pontosan 

eszközöltessenek.

1330. v. k. szám—1907.

árverési hirdetmény.
A debreceni kir. jbiróság V. 831/8—907. 

sz. végzése folytán közhírré tétetik, miszerint 
Raumund Krebs részére, Tanezer György 
d jbreeeni lakostól 82 kor. 02 fill, tőke, ennek 
1904. évi január hó 28. napjától számítandó 
5% kamatai és az eddig összesen 84 kor. 
80 fill, perköltség erejéig 1906. évi febr. hó 
10-én biróilag felülfoglalt és 610 koronára 
becsült hurfonó gép, hangszerek és bútorokból 
álló ingóságok 1907. évi szept. hó 13-án d. 
u. 3 órakor kezdetét veendő és Debreczenben 
Piac-utca 19. sz. a. megtartandó nyilvános 
bírói árverésen a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénz fizetős mellett, szükség esetén becs­
áron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1907. évi augusztus hó 21.

Bódogh Zs.
bírói kiküldött.

Felakasztani
való passatutti cse­
mege szőlő kilogram­
monként 23 krjával 
naponként frissen ren- 
o o delhető o o

Gr. Segenfeld is ir, Mújí
urak Erzsébet szőlő- 
telepéről Kossuth-u.
32. Telefon sz. 40., 159.

IIP I PlP PP
Szüretelő eszközök: borsajtók, zu- 
zók, puttonok, bornyomózsák (mind 

magyar gyártmány: raktára:

vaskereskedésében.'« 
DEBRECZEN, Piac-utca 23. szám.

Aczél Henrik
uj könyvkereskedése és 

antiquariuma
Piac-u. 24. Ä kőtemplommal szemben, 
meg- n y i 11.

Telefon 575.
Vesz teljes könyvtárakat, vala­
mint egyes műveket a legma­

gasabb árakon.

Mindenféle irodalmi művek 
mélyen leszállított árakon 

kaphatók.
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ZFelibii^réLs I 
a t gazdálkodók és 
géptulajdonosokhoz!
Ajánlom vízmentes asztagtakard és 

cséplőgépekre való ponyváimat, szegedi ken­
der zsákokat, gyapjú zsákokat, pokróczokat 
zsákkötöző és dohány-zsinegeket olcsó árban’ 
“HUNGÁRIA“ kévekötő 100drb. 5 kor,' 

Kívánatra mintát is küldök.

WIENER ADOLF
gyári raktára, ponyva és zsákkölcsönző 

intézete DEBRECZEN,
_______ (Kossuth-u. 27. sz.) 526,

Villamos-világítási és erőátviteli
berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, 
legelőnyösebben és a legnagyobb szakérte­
lemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T.
debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72. sz.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel 

és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.
Ylllágitóteslek, csillárok és szerelvények dús választéka.

Telefon szám: 568.

UJ ZSÁKKÖLCSÖNZO INTÉZET.

A gazda közönség figyelmébe.
Van szerencsém a gazdálkodó és géptulaj­

donosok b. figyelmébe ajánlani azon körülményt, 
hogy Debreczenben Piacz-utcza 66. szám alatt 
zsákkölcsönző intézetet nyitottam. Raktáron tar­
tok legjobbminösógü kenderzsákokat, melyeket 
jutányos áron bocsájtok a gazdálkodók és géptu­
lajdonosok rendelkezésére.

Raktáron tartok továbbá vízmentes pony-H 
vákat, elsőrendű anyagból készült zsákkötöző és 
dohány zsineget, és minden e szakmába vágó dol­
gokat, melyeket jutányos árban árulok,

Tisztelettel

zsák és ponyvakölcsönzö intézete Debreczenben, 
Piacz-utcza 66. szám.

László Zsigmond

állatorvosi rendelő irodája
nagy és kis állatok részére.

.... Foganatosít helyben és vidéken :........

Állatvizsgálatokat, védő-

Ritka alkalom!
Leltározás alkalmával raktárunk- 

ban óriási mennyiségű

őszi- és téli
női ruhaszöveteket
szállítottunk le, melyeket
mélyen gyári árun alul

— árusítunk el —

Bosznay J. és Társa
női divat áruháza

Debreczen, Kossuth-utca 5. szám.

ojtásokat, herélóseket. tu- 
berkulinozási eljárásokat, 
állatbiztosításokat, állat- 
állományok rendszeres 

évi felügyeletét, kosmeti-
kai opera.tiokat.

Debrecen, Csapó-u.
I
30.

Telefon 558. szám.

Donogán és Somossy
DEBRECZEN, KISTEMPLOMBAZÁR.

Iskolás fiák és leányok
részére,

ingek, nadrágok, szoknyák, háló­
kabátok, harisnyák, zsebkendők, 
gallérok, kézelők és nyakkendők.

Intézetek részére előírás szerint.
586

Telefon sz. 518. Telefon sz. 518.

Leghelyesebben mindenki akkor cselekszik,
ha szükségletét,

Illatszerekben. Pipereczikkekben. Gyógy­
árukban. Gyógyszerkulönlegességekben. 
mmhmíü Kötszerárukban stb

a Rácz-féle

„ANGYAL“ droguériában
szerzi be.

Debreczen, Piac-utca 42. szám,
a „ Hungáriákká véházzal szemben.
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<APR0 hirdetéseké
Dy«: 10 »lóig 40 (liléi, mindé» további sió 
4 #11., r»»U*»bb betűkkel »»edett sió » #11.

Levélbe!! tudekoiódésokr» pontosan vállaló­
iunk, ha a axilkaéges levélbólyeg beküldőnk

aa= Apró hirdetések elére ftietendók. »

Csemege szőlőt ajánlok kereskedők- és 
magánfogyasztók részére a legolcsóbb napi 
ár mellett. Darvas Miksa szőlő kivitele Deb­
recen. Telefon 294. 725

Villamos világítási
és erőátviteli berendezések, lakások, 
üzletek és egyéb helyiségek részére, 
legelőnyösebben és a legnagyobb 
szakértelemmel Földvári L. debre­
ceni első hatóságilag engedélyezett, 
villamosság és elektrotechnikai vál­
lalat által készülnek. Tervezések és 
költségvetések díjtalanul. Telefon 168.

Ügyes fűszeres segéd azonnal fölvétetik 
Darvas Miksa füszerüzletében.

ízletes házikoszt kapható úri háznál; 
ebéd, vacsora 20 frt, Arany János-utca 20.

A legszebb csemege szőllőt kicsinyben és 
nagyban kosár vételnél 21 és 23 krórt áru­
sítok Wolf R. Kandia-n. 15.

Halápi állomás mellett 33 kát. hold föld 
kiadó. Értekezés Batthyányi-u. 5.

Házmester kerestetik Battyányi-u. 5.

100 db színdarab féláron eladó. Dara­
bos-utca 38. Kereszt épületben.

Keresek egy nőt 25 évtől 35 évesig, aki 
németül is beszél házvezetőnőül, elme meg­
tudható Túrái Farkas irodájában. 773

Uj elektrotechnikai vállalata.
OKSSBSI Világítás, házi és magán 

telefonok, villanycsengők 
IVIHKr berendezése és karban tar- 

tása (évi bérlet mellett), 
orvosi és fizikai műszerek 

WMWffl készítése és javítása, gáz, 
benzin és elektromotorok 

sySjBÉMiflHHL terelése és javítása, leg- 
»äSBäjäy jutányosakban és legna- 

gyobb szakértelemmel csak 
FÖLDES és VAJNER 

elektrotechnikai vállalatánál Debrcczen Piac- 
utca 2Ö. sz. alatt eszközölhetők saját nicke- 
lező és galvanizáló-telep. Telefon szám 210.

470

Csak készpénzért
mesés olcsón kaphatók női 
ruha kelmék, selymek, vászon- 
nemüek, függönyök, ágytoritők

Boros Testvéreknél
Debreczen, Kossath-u. 6.

14—16 éves
kifutó fiuk havi fizetéssel fel­
vétetnek a kiadóhivatalban: 
Arany János-utcza 2-ik szám, 

(Hungária kávéház).
t

5 Kulcsár József bronzműves.
DEBRECZEN, Szent Anna-utca 6. szám.

<5p Koszit mindennemű

Jf^ w
*5

sárgaréz és bronzárukat,
légszesz, aceiylen és villamos csillárokat. Csillárok 
átalakítását petróleum és légszeszről villamosra, vagy 

légszesz és villamosra (combináltra).

Uj átalakításokat és minden e szakmaba vágó ja­
vításokat elfogad, gyorsan, szakszerűen és jutá­

nyos árak mellett eszközöl. 6 46
lrrelezö-lapon tessék értesíteni, házhoz megyek a munkát átvenni.

ZDEBiREOZZEZN"
czimfl politikai napilappal, — KiaBMal: Arany János-utcza 2.

Legbiztosabb szépitöszer a

Fáy-féle Arc-Crém
hatása csodás I Szépít, fiatalít! Leg­
kitűnőbb szer szeplő, májfoltok, pat­
tanások és az arcbőr tisztátalanságai 
ellen. Egy tégely 1 kor,, hozzá való 

„Fáy“ szappan 1 korona.
illatszerek minden illatban

1—2—3 koronás üvegje.
Ugyancsak legnagyobb raktára minden bél­
és külföldi gyógyszer különlegességeknek, 
pipere cikkeknek és hasonszervi gyógysze­

reknek. Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferenc
gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth u. 8.
„Arany egyszarvú“ gyógyszertár.

Telefon 496. szám.

Kellemes és értékes megle­
petésben részesül, csak jöjjön 
el taneszközöket vásárolni

Mihály Sámuel
papír-, iró- és rajzszer keres­

kedésében

DEBRECZEN,
Főtér 30. szám

Drécher sörcsarnokkal 
szemben.

Ha köszvényben vagy csuzban szenved, ha rheumaticus bántalmak gyötrik, 
használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

Tölgyfa-balzsamot,
mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a legfájdalmasabb köszvényes 
vagy csuzos betegségeket, hát- és derékfájást, a kezek, és lábak csuzís szaggatását.

jff tölgyfa-balzsam a balzsamok királya,
mert hatása gyors s biztos. Mint lob- s daganatoszlató szer is páratlan I 

Csak külsőleg használandó, egyszerű bekenés által, 
próba meggyőz arról, hogy a tölgyfa-balzsam legjobb szer a csúz, köszvény, 

rheuma, ülőidegzósbe (ischiás) ellen feltalált összes szerek között.
-■■■ I üveg tölgyfa-balzsam ára: I korona 60 fillér. - ■ --

Kapható: 22

Jlíihalovits Jenő gyógyszertárában Debrecenben.
Nyomatott Debreosan u. kir. város könyvnyomda-vállalatánál


